Oranh Bolme ve Sirket Hesaplar

Bir biitiinii miktarlar1 verilen degerlere oranli olarak paylastirma islemine oranli b6lme denir. Oranl
boélme dogru bdélme ve ters oranli bolme olarak ikiye ayrilir.

Dogru Oranh Bolme
Bir biitiinii( 6rnegin M) verilen sayilarla (x,y ve z gibi) dogru oranl olarak boliinmek istendiginde,
M biitiiniinii, x sayisi ile boliinmek istendiginde alinan pay a,

y sayist ile boliinmek istendiginde alinan pay b,

z sayisl ile boliinmek istendiginde alinan pay c olsun.

Bu durumda M =a +b+c olacaktir.
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Ornek: 12000 TL’n1 18,20 ve 22 yaslarindaki ii¢ kardese yaslari ile dogru orantili olarak
paylastirilirsa herbirinin alacagi paray1 bulunuz.

M=12000TL, x=18, y=20 ve z=22 olarak soruda verilmis alacagi paylar a,b ve ¢ soruda
sorulmaktadir. Bu durumda,
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Saglama olarak yapacak olursak M =a+b+c idi buradan,
12000 = 3600+ 4000+ 4400
12000 =12000 esitlik saglandigindan dogru oldugu anlasilir.

Odev: Bir atolyede 1. Isci 6 saat, 2. Isci 10 saat ve 3. Isci 12 saat ¢alisarak toplamda 5600 parga is
tamamliyorlar. Her is¢inin ¢aligma siiresine bagli olarak oranli bir sekilde kag parca is ¢ikardigini
bulunuz.

Ters Oranh Bolme
Bir biitiinii( 6rnegin M) verilen sayilarla (x,y ve z gibi) ters oranli olarak bdliinmek istendiginde,

a.x=b.y =c.z =k yazilir. Buradan,
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Ornek: Bir anne 6, 9 ve 15 yaslarindaki {i¢ cocuguna yaslari ile ters orantili olacak sekilde elinde
bulunan 310 cevizi dagitmak istiyor. Buna gore her ¢ocugun alacagi ceviz miktarin1 bulunuz.

M=310, x=6, y=9 ve z=15 olarak soruda verilmis alacagi paylar a,b ve ¢ soruda sorulmaktadir. Bu
durumda,
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Sirket Hesaplar

Sirket ortaklarinda yapilan bir yatirimdan elde edilen kar veya zararin nasil paylasilacagi genellikle
sirket sozlesmelerinde yazili olarak belirtilir. Gegerli olan her bir ortagin payinin koydugu sermaye
oranina gore belirlenir. Sirket sozlesmemesinde belirli degilse ortaklar kar veya zarara esit oranda
katilirlar.

1.Not: Sirket hesaplama sorularinda ortaklar koyduklar1 sermaye oraninda pay alacaklari i¢in dogru
oranli bolme formiilii uygulanacaktir.

Ornek: Ucg orakl bir sirkette ortaklar 100 000 TL, 200 000 TL ve 300 000 TL sermaye koyarak bir
sirket kuruyorlar. Sirket donem sonunda 60 000 TL kar elde ettigine gore her bir ortagin elde ettigi kar
payini bulunuz.

Ortaklar Sermaye Kar Pay1
Ortak A 100 000 TL = MX
X+Y+12
M.
Ortak B 200 000 TL Sh=—Y
X+Yy+12
M.z
Ortak C 300 000 TL o=
X+Yy+12

Odev: Ug ortak sirastyla 500 000 TL, 700 000 TL ve 900 000 TL sermaye koyarak bir sirket
kuruyorlar. Sirket y1l sonunda 210 000 TL kar ediyor. Buna gore her ortagin kar payimi bulunuz.



2.Not: Ortaklik siiresinin ayni olmadig1 durumlarda sermayenin ¢alisma siiresi dikkate alinacaktir.

Ornek: Ug ortak sirastyla 45 000 TL, 60 000 TL ve 80 000 TL sermaye koyarak bir sirket kuruyorlar.
Kurulustan 4 ay sonra 50 000 TL ile 4. Ortak sirkete katiliyor. Sirket y1l sonunda 26 200 TL kar elde
ettigine gore her bir ortagin kar paylarini hesaplayimiz.

Ortaklar Sermaye Kar Pay1
Ortak A 45000 TL —>a= L
X+Yy+2z2+V
M.
Ortak B 60 000 TL —>b= _ vy
X+Yy+2z2+V
Ortak C 80000 TL —>C= L
X+Y+Z+V
M.v
Ortak D 50 000 TL >d=—
X+y+2z+Vv

Odev: iki ortak sirastyla 15 000 TL ve 17 000 TL sermaye koyarak bir sirket kuruyorlar. Kurulustan 5
ay sonra 10 000 TL ile 3. Ortak 6 ay sonrada 12 000 TL sermaye ile 4.ortak sirkete katiliyor. Sirket y1l
sonunda 10 520 TL kar elde ettigine gore her bir ortagin kar paylarini hesaplayiniz.



